

特色教育新模式 为消防救援队伍注入活力

张哲星

如何让思想教育接地气、冒热气、有朝气，是队伍政治教育的一大课题。为此，东阳市消防救援大队积极探索，创新思想政治教育模式，提升队伍思想政治教育工作成效，促进队伍凝聚力。

“三分钟微课堂”：打破传统，激发活力

近日，在东阳市消防救援大队的会议室里，一场别开生面的“我与祖国共成长”三分钟微课堂分享会正在进行。二班班长张琦琪以五星红旗的诞生为背景，向消防救援队员们讲述了五星红旗的发展历程和历史传承。他结合自己的岗位实际和职责使命，述说着自己与五星红旗的独特故事：是在训练场上挥洒汗水时的默默守护，是在抢险救援一线拼搏时的精神支柱，更是在面

对危险时的信仰之光。张琦琪的分享，激励消防救援队员奋战在平凡岗位上，像螺丝钉般执着坚韧。

“三分钟微课堂”是东阳市消防救援大队重点抓好“一支部一特色”工作，在党支部“六小工作法”的基础上创新的思想教育模式。“三分钟微课堂”鼓励消防救援队员从“台下”走到“台上”，从“被动听”为“主动讲”，形成“人人上讲台”的良好教育氛围。这种模式采取小范围、小专题、小故事的方式，打开“三五分钟一堂课、一两句话明个理”的政治教育新格局，确保教育不停步、学习不延期。

“队史故事我来讲”：打造特色教育品牌

东阳市消防救援大队始终坚持把思想政治教育作为队伍建设发展的重要抓手和载体，把显性教育与隐性教

育相结合，推进理念创新、方式创新。大队坚持在实践中增强思想政治工作的主动性、针对性、实效性、创造性，让思想政治工作始终保持生机活力。

在“一支部一特色”工作中，每个党支部结合自身特点，开展各具特色的教育活动。例如，江北站组织消防救援队员参观革命旧址，开展红色故事分享会；横店站则以“培养战斗血性胆气”为主题，开展“队史故事我来讲”活动，引导消防救援队员牢记使命、崇尚荣誉，凝聚强大信念。通过这些活动，队员不仅增强了思想政治素质，也激发了旺盛的工作热情和高昂的斗志。

创新引领未来 奋斗成就梦想

东阳市消防救援大队通过创新思想政治教育模式，不仅提升

了队伍的思想政治素质，也增强了队伍的凝聚力和战斗力。未来，东阳市消防救援大队将继续坚持创新引领，不断探索思想政治教育的新方法、新途径，为建设一支政治坚定、业务精通、作风优良、纪律严明的消防救援队伍而努力奋斗。



东阳市消防救援大队队员参观中共东阳县委旧址 张哲星 摄

三方协同解难题 共绘民生幸福图

楼昊 姚文婕 胡凌莉

社区治理水平的高低，直接影响着居民的生活品质。近年来，杭州市拱墅区持续深化党建引领下的社区居委会、业委会、物业三方协同治理机制，针对老旧小区、商品房小区、回迁安置小区等不同类型小区的特点，分层分类实施精准治理，持续提升基层治理现代化水平，有效破解社区管理的难点和顽疾。

文晖街道金都华庭是杭州市最早的一批商品房小区，小区22部电梯已运行多年，近年来时有故障，居民更换电梯的意愿日益强烈。“电梯怎么换？费用由谁出？每家出多少？这些都是难点。”居民张先生说。今年4月，在业委会、物业公司

和社区居委会三方合力推动下，小区业主自筹70万元，一口气换了6部电梯，电梯隐患问题得到解决，“新电梯既宽敞大气，又有安全感！”这是拱墅区扎实践行三方协同治理机制的典型缩影。受益于该机制带来的治理效能的提升，金都华庭、远洋公寓等一批小区从“问题小区”变为“幸福小区”。如今，三方协同共治机制已经在全省范围内推广。

拱墅作为试点先行地，探索了“一小区一支部”“一小区一专员”“一小区一档案”等特色举措，一大批90后业委会主任、小区专员成为基层治理的重要帮手，有事找三方已经成为居民共识。“现在老旧小区居民对物业服务的需求越来越多元，比如绿化要定期更新、监控要全覆盖等，我们也在不断改进工作方法，参与‘红茶议事会’收集问题，开展三方联席会议提高事件处置效率。今年，群众满意率已超90%。”半山街道杭玻阔板桥小区物业陈主管自豪地说。从去年起，半山街道着眼于更好地满足群众需求，以“红茶议事会”为载体、

为深入推进三方协同治理机制，拱墅区持续推进业委会组建提升、老旧小区物业服务提升、回迁安置小区管理提升、物业矛盾纠纷下降“三升一降”攻坚行动，切实建强小区治理基础。

“下一步，我们将聚焦解决物业管理、居民自治等小区治理的难点问题，充分发挥三方协同共治作用，推动城市有机更新等一批民生实事，把小区打造成共同富裕的基本单元。”拱墅区委组织部相关负责人说。

金融许可证公告

浙江杭州余杭农村商业银行股份有限公司仓前支行文昌阁分理处
机构编码: B0361U233010077 许可证流水号: 01063883
业务范围: 吸收公众存款; 发放短期、中期和长期贷款; 办理国内结算; 办理票据承兑与贴现; 代理发行、代理兑付政府债券; 从事银行卡业务; 代理收付款项; 经营上级机构在银行保险监督管理机构批准业务范围内授权的其他业务。
批准日期: 2005年6月6日
机构住所: 浙江省杭州市余杭区仓前街道予成街53号101-103室 邮政编码: 311121
发证机关: 国家金融监督管理总局浙江监管局 许可证颁发日期: 2024年8月22日

工行绍兴分行：多样化服务提升

写好养老金融大文章

陈 烨 胡 江

“阿姨，您要取小额现金的话，可以不用排队，ATM机就能取。”近日，在工行上虞支行营业部，李阿姨在大堂经理的引导下顺利从ATM机取到了当天的买菜钱，前后不过5分钟。方便快捷的体验让她不由得感叹工行贴心的为老服务，“这还是我第一次体验自助取小额现金，以后再也不用为了取几十块钱排长队了。”李阿姨说。

ATM小面额取款服务是今年8月20日工行上虞支行营业部全新推出的适老服务，大大满足了老年人对小面额现金的需求，进一步优化了支付服务环境，提升了支付便利性。除此之外，在传统的文字提示基础上特别增设的大字版界面，如同为老年客户量身定制的“放大镜”，让每一个提示、每一项选择都清晰可见，极大地降低了操作难度，提升了办事效率。一系列智能终端机的升级，将工行金融服务

适老化理念落到了实处。

今年以来，工行绍兴分行积极落实绍兴金融监管分局以养老金融完善敬老、爱老服务，力求将养老金融的触角延伸至更广阔的领域和更深层次的民生需求之中，用实际行动关注老年客群日益多元化的养老金融需求，积极推进网点服务适老、为老的服务改造提升，诚心拥抱“银发浪潮”。

与移动支付在年轻人中较为普及不同，老年人还是习惯现金消费。为提升现金支付便利化，工行辖内网点常态化开展“零钱包”服务，为到店客户提供零钞快速兑换服务，充分满足老年等特定群体客户小额现金的支付需求。网点设置了100元、200元、300元和500元四种规格的“零钱包”，每一种金额的“零钱包”均由20元、10元、5元和1元纸币组合，并在醒目位

置张贴“零钱包兑换”绿色通道标识，方便老年客户随时兑换零钱，实现“即来即兑”，避免客户长时间排队等候。

与此同时，为提升老年客群数字化金融舒适度，工行绍兴分行营业部网点积极帮助有条件的老年客户学习数字化金融知识，针对老人客户不习惯使用智能设备等问题，网点配置了数量合适的大堂客户经理为老人提供专业金融指导，指导过程中将电子银行内账户、收支、资产、转账汇款、投资理财、专属存款、亲情账户、生活缴费等贴近“银发”客群日常生活的金融服务功能突出展示，同时对老年客户办理电子金融业务的常见问题答疑解惑，为老年客群节省了排队等候以及办理业务的时间，带动老年客群实现从“不敢用”到“放心用”的转变，让老年客群全方位体验金融变革带来的便利化服务，助力老年客

户跨越“数字鸿沟”。

此外，工行绍兴分行根据老年客户特征，对网点内硬件环境进行升级改造。依托“工行驿站”完善适老服务设施，在网点台阶边缘处粘贴警示提醒条，设置无障碍停车位、轮椅坡道、安全扶手等适老化设施，在明显位置设置呼叫紧急按钮，及时响应老年客户应急需求。网点内部设置爱心座椅、爱心窗口、无障碍可用卫生间、移动填单台等，提供老花镜、放大镜、大字版计算器等助老便民设施，全方位升级网点适老硬件设施。

下一阶段，该行将继续秉持“金融为民”理念，加速构建以金融服务为基础的一站式养老综合服务体系，助力银发客户“养老”变“享老”，写好“养老金融”大文章，满足人民群众多样化养老需求，推动养老金融服务高质量发展。

创新驱动 积蓄绿色动能

